

Коммерсантъ



4 601865 000226

Вторник 11 июля 2023 №123 (7568 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независимости от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

мировая политика | Шавкат Мирзиёев досрочно переизбран президентом Узбекистана — 6



новости | В России создадут Национальный словарный фонд — интернет-портал с информацией о языковых нормах — 5

Промышленность зовут к станку

Михаил Мишустин потребовал от нее перехода от адаптации к технологическому рывку

Первый день выставки «Иннопром» 2023 года должен был показать, что промышленность в РФ адаптировалась к санкциям и перед ней стоят новые задачи — технологического развития без опоры на импорт. Убедить участников в преодолении санкционных шоков должны были нестандартная для выставки пленарная сессия с участием иностранных министров и возобновившееся после ковида VII Российско-китайское ЭКСПО — иностранные делегации выступили подтверждением успеха в замене ушедших партнеров дружественными. Если до сих пор в них видели способ оперативно залатать брешь российской экономики из-за сорванных поставок и проблем с расчетами, то теперь от партнеров требуют кооперации и совместных инвестпроектов не только в РФ, но и вне ее. Впрочем, говорить об адаптации предприятий и технологическом будущем пока можно только в регуляторном контексте: реальные производства требуют как минимум определенных условий для наращивания инвестиций.

Глава правительства Михаил Мишустин прибыл вчера в Екатеринбург на традиционный смотр достижений российской промышленности — на протяжении 2022 года власти адаптировали старые и запускали новые меры поддержки промсектора, наиболее пострадавшего от санкций из-за российской военной операции на Украине. На пленарной сессии премьер рассказал, что компании в 2022 году получили 140 млрд руб. льготных займов по программам Фонда развития промышленности для разработки необходимых материалов и комплектующих. Еще более 150 займов почти на 14 млрд руб. выдано на приобретение и реконструкцию производственных площадей по программе промышленной ипотеки, в рамках кластерной инвестплатформы Минпромторга одобрены 12 проектов на 320 млрд руб. для производства приоритетной продукции (и прорабатываются еще 40 объектов более 1 трлн руб.).

К середине 2023 года меры возымели эффект — по крайней мере так декларировал сам глава правительства: «Страна последовательно справляется со всеми вызовами. За последние четыре года промышленное производство увеличилось на 7%. При этом в текущем году позитивная динамика ускорилась, и это в условиях разрыва логистических цепочек и беспрецедентного санкционного давления. В марте рост этого показателя составил свыше 1%, в апреле — более 5%, а в мае уже превысил 7% в годовом выражении».

От восстановления работоспособности промышленного сектора премьер перешел к планам: производственной сфере предстоит качественно измениться — нужно снизить влияние неблагоприятной внешней конъюнктуры и достичь полноценного технологического суверенитета во всех без исключения критически значимых отраслях. «Возврат



Михаил Мишустин прилетел на «Иннопром» лично убедиться, насколько раскрутилась промышленность в условиях санкций фото ИГОРЯ ИВАНКО

та к прежним моделям работы — с опорой на импорт иностранных технологий — уже не будет», — констатировал он. Соответственно, и тема «Иннопрома» в 2023 году была заявлена как «Устойчивое производство: стратегии обновления». Однако говорить о полной адаптации российской промышленности к санкциям, вероятно, рано — речь скорее может идти о готовности для этих целей инфраструктуре и регуляторной рамке. Запуск замещающих производств требует времени, продукция — доработки до конкурентоспособного состояния, технологическое же обновление будет стоить денег: в 2023 году необходимо обеспечить не менее 2 трлн руб. инвестиций в приоритетные проекты, а до 2030 года — до 10 трлн руб., но не только денег, а и политической и экономической определенности, до которых пока далеко.

Тем не менее убедить гостей выставки в серьезности намерений должны были малые, но осязаемые успехи в отраслях промышленности: в авиапроме к первому по-

лету готовится широкофюзеляжный лайнер Ил-96-400М, на флагмане МС-21 завершаются работы по замене зарубежных систем и агрегатов на отечественные разработки. «И все идет по плану», — перечислял успехи Михаил Мишустин. В пользу «новой нормальности» должно было свидетельствовать и многочисленное присутствие иностранных делегаций (хотя перечень стран-участниц сильно изменился). Так, на выставке представлены свыше тысячи компаний из более 35 стран, которые «собрались, чтобы наладить прямые контакты», сообщил премьер. В частности, на площадке проходит и VII Российско-китайское ЭКСПО, где впервые после ковидных ограничений участвуют около 500 компаний из КНР.

Пленарная сессия в этом году также не ограничилась выступлениями Михаила Мишустина и его коллег Романа Головченко и Алихана Смаилова, премьер-министров Белоруссии (страна — партнер выставки) и Казахстана (стал хабом для решения логистических проблем российского бизнеса в 2022 году). Кним впервые присоединились министры из стран Азии и Африки — всего 11 человек, в том числе из Армении, Узбекистана, Таджикистана, Мьянмы, Зимбаб-

ве. Международная пленарка наряду с масштабной выставкой должны были доказать, что РФ сохраняет участие в глобальном рынке, а функции дружественных партнеров расширяются. Если в 2022 году от них требовалось «помочь» российскому бизнесу решать проблемы с финансовыми расчетами и стабилизировать выпавшие из-за ограничений поставки, то в перспективе от таких стран ждут кооперации и реализации совместных проектов.

В качестве примера участники сессии рассматривали кооперацию с Белоруссией, в рамках которой десятки белорусских заводов изготавливают комплектующие для российских автопроизводителей, а компании в РФ выпускают двигатели для белорусской спецтехники: всего уже утверждены 17 проектов на почти 80 млрд руб. Впрочем, модель «техносуверенитета на двоих» вряд ли тиражируема: ни с кем из участников, кроме Минска, у Москвы нет многолетней истории существования в виде «союзного государства», да и углубление международной кооперации — в том числе с китайскими партнерами — очевидно конфликтует с идеей «технологического суверенитета без импорта».

Диана Галиева, Екатеринбург

Отсель грозить он будет членам

Президент Турции решил продемонстрировать Швеции и всему миру, кто в НАТО хозяин

Главной интригой саммита НАТО, открывающегося 11 июля в Вильнюсе, еще недавно считался украинский вопрос. Точнее, пригласят ли Киев в альянс по итогам встречи. Но накануне форума в повестку ворвался турецкий президент Реджеп Тайип Эрдоган, который внезапно обобуловил согласие на вступление Швеции в НАТО принятием Турцией в ЕС. Шаг Анкары резко изменил контекст и превратил господина Эрдогана в главного действующего лица саммита. Вечером в понедельник произошел новый резкий поворот. Генсек НАТО Йенс Столтенберг заявил, что господин Эрдоган согласился как можно скорее направить в парламент Турции на голосование заявку на вступление Швеции в НАТО.

Турецкий каприз

Перед саммитом НАТО в Вильнюсе сделано все, чтобы поддержка членства Украины в альянсе была видна невооруженным глазом и издалека. К примеру, из самолетов, садящихся в местном аэропорту или взлетающих оттуда, невозможно не рассмотреть установленный как раз с этим расчетом баннер с надписью «Welcome to NATO», а также флагами Швеции и Украины. В центре литовской столи-

цы на одной из площадок установлена сцена в цветах украинского флага, поверх которого большими буквами нанесен хештег #UkraineNATO33. Цифра 33 означает число стран альянса после того, как туда вступит Украина.

Авторы хештега, очевидно, считают, что в НАТО уже 32 страны. Но это пока не так. Швеция, попросившаяся в альянс вместе с Финляндией сразу после того, как Россия в 2022 году начала на украинской территории боевые действия, оперативно получила приглашение в блок, но пока в него не вошла.

Возражения высказала Турция, с самого начала обозначив пред условия для снятия препятствий по вступлению Швеции в НАТО. Среди них — ужесточение шведского антитеррористического законодательства и экстрадиция в Турцию из Швеции сторонников Рабочей партии Курдистана (РПК), признанной турецкими властями террористической.

Стокгольм начал движение навстречу Турции. Но потом отношения с Анкарой осложнили инциденты с сожжением Корана. И вот теперь, в канун саммита, Реджеп Тайип Эрдоган перед вылетом в Вильнюс внезапно назвал новую цену одобрения Турцией вступления Швеции в НАТО.

мировая политика — С6

С переменным востоком

Электропотребление в РФ выросло в основном за счет зауральских регионов

По данным «Ъ», потребление электроэнергии в России за первое полугодие 2023 года увеличилось на 0,7%, составив примерно 560 млрд кВт•ч. В основном рост обеспечивали Сибирь и Дальний Восток за счет строительства Восточного полигона, роста экспорта в Китай, загрузки военно-промышленных предприятий и увеличения бытового потребления. Но в большинстве регионов спрос снижается из-за замедления деловой активности, говорят эксперты, прогнозируя в лучшем случае совсем небольшой рост спроса по итогам года.

Спрос на электроэнергию в Единой энергосистеме России (ЕЭС, не включает технологически изолированные энергосистемы) за шесть месяцев 2023 года, по сведениям «Ъ», достиг 560 млрд кВт•ч, увеличившись примерно на 0,7% год к году. Позитивная динамика в основном вызвана ростом спроса в Сибири и на Дальнем Востоке, где показатель мог вырасти более чем на 3%. Суммарный спрос этих энергосистем, по оценкам «Ъ», превысил 140 млрд кВт•ч. С начала текущего года электропотребление также увеличилось в энергосистемах Урала, Юга и Средней Волги, но там рост показателя был менее 1%.

Спад спроса в первом полугодии произошел в двух энергосистемах — Центра

и Северо-Запада. Наибольшее снижение спроса, по оценкам «Ъ», произошло на Северо-Западе, составив около 1,5% год к году. На Северо-Западе ожидаемо упало и производство электроэнергии: выработка сократилась примерно на 6% год к году из-за останова энергоблоков в ЕС из Калининградской и Псковской областей. В первом полугодии 2022 года Россия наращивала поставки энергии в Финляндию и Прибалтику на фоне высоких цен на европейском энергорынке, но в мае экспорт остановился из-за санкций.

На оптовом энергорынке, куда не входит Дальний Восток, динамика спроса менялась от месяца к месяцу: заметный рост произошел в феврале; в марте и в мае в большинстве энергосистем происходило заметное снижение спроса, а в апреле показатель практически не менялся. В июне спрос вернулся к росту темпами выше 1,5%.

По оценкам Евгения Рудакова из ИПЕМ, приток потребления электроэнергии за шесть месяцев 2023 года составляет 0,5–0,6%. Потребление увеличивается за счет строительства, железнодорожного транспорта, отдельных сегментов обрабатывающей промышленности, замечает он.

деловые новости — С9

07 Инвесторы вышли на «Точку» Банк продан пулу покупателей во главе с «Интерросом»

08 К золоту отнеслись с полным безличием Банки расширяют предложение ОМС

10 Антидроны, ну и ЧОП с ними Использовать системы борьбы с БПЛА смогут только охранные структуры

10 Что посеешь, то и посеешь Российские сельхозпроизводители озаботились семеноводством

Дешево не отделаешься

Материалы для отделки квартир снова дорожают

Снижавшаяся в конце прошлого года стоимость материалов для отделки квартир снова растет. С начала 2023 года себестоимость ремонта в России увеличилась почти на 11% из-за логистических сложностей и девальвации рубля, а во второй половине года цены могут вырасти еще на 10–15%. Закупкой материалов жильцы будут чаще заниматься самостоятельно: из-за нехватки специалистов и конфликтов с дольщиками застройщики сократили долю предложения квартир с отделкой.

Средняя стоимость материалов для ремонта квартир в России по итогам первой половины 2023 года достигла 8,7 тыс. руб., что на 10,6% выше относительно конца прошлого года и на 3,8% превышает уровень первой половины 2022 года. Такие данные приводит Infoline. Стоимость ремонта начала расти после снижения показателя во второй половине прошлого года, поясняют аналитики. Управляющий директор «Метриума» Руслан Сырцов говорит, что с начала этого года стоимость отделочных материалов выросла на 15%, а с аналогичного периода 2022 года — на 5%. После начала военных действий на Украине отделочные материалы существенно подорожали, потом ситуация стабилизировалась, но сейчас мы снова наблюдаем рост, указывает коммерческий директор Optima Development Дмитрий Голев.

Руководитель отдела продаж городской недвижимости Barnes International Moscow Сергей Бондаренко говорит, что отделочные материалы подорожали в среднем на 20% с начала года из-за логистических затруднений и появления дополнительных участников в цепочке поставок. Рост транспортных издержек усугубился низким складскими запасами, считает глава группы Infoline Иван Федяков. В пример эксперт приводит сухие строительные смеси, частично выступающие производными от цемента, с перевозкой которого возникли сложности (см. «Ъ» от 20 июня). Господин Федяков добавляет к этому ослабление рубля и проблемы с зарубежными поставками. «Выпуск половины видов основных строительных материалов на 70–100% зависит от западного оборудования, для многих категорий требуется зарубежное сырье», — говорит он.

Российские материалы тоже дорожают. Так, межкомнатные двери и газобетонные блоки выросли в цене на 10% за год, говорит господин Сырцов. Он не исключает, что производители стараются максимизировать прибыль, готовясь к росту издержек. Заметнее всего, по данным Infoline, за полгода подорожали лакокрасочные материалы (на 49,2%), сухие строительные смеси (на 21,8%), расходные материалы (на 21%). Господин Бондаренко заметил сильный рост цен на герметики, клеи и монтажную пену. А стоимость обоев за полгода снизилась на 18%, электрики — на 2,2%, отмечают в Infoline. Роман Сырцов к подешевевшим на 20–30% за год позициям добавляет шпатлевки и грунтовки.

деловые новости — С9

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»

